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Източник: МОСВ 

 

Заглавие: Министър Юлиян Попов: Необходимо е да променим нагласата на 

хората към отпадъците 

 

Линк: https://www.moew.government.bg/bg/ministur-yuliyan-popov-neobhodimo-

e-da-promenim-naglasata-na-horata-kum-otpaducite/ 

 

 
 

Текст: За това апелира министърът на околната среда и водите по време на 

среща с представители на 100 общини в страната 

 

„Ние минаваме от една ера в друга – от опасността да ни наложат наказателна 

процедура заради неспазване на европейското законодателство към промяна 

на нагласата ни към отпадъците. Нека въвеждаме дисциплина без налагане на 

наказания. Както и да гледаме на отпадъка като на суровина“. Това каза 

министърът на околната среда и водите Юлиян Попов по време на среща с 

представители на 100 общини, която се проведе вчера в София. В нея участваха 

заместник-министър Николай Сиджимов, ръководителят на Управляващия орган 

на Програма „Околна среда‘ 2021-2027 г. Галина Симеонова, директорът на 
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дирекция „Управление на отпадъците и опазване на почвите” в МОСВ Светлана 

Божкова и експерти от екипите на двете дирекции. 

 

На срещата бяха представени проект на Закона за изменение и допълнение 

(ЗИД) на Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и подзаконовите нормативни 

актове. Представителите на общините бяха запознати с процедурата за 

изграждане, разширяване и надграждане на общински и регионални системи 

за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци, която се 

финансира по Програма „Околна среда“ (ПОС)  2021-2027 г. 

 

Според министър Попов България е овладяла проблема с наказателната 

процедура за отпадъците, но много по-важно е състоянието на околната среда. 

„Ако се качите на Витоша, сега може би няма да го видите от снега, но цялата 

планина е засипана с отпадъци. И единственият начин да се отървем от 

отпадъците е ние да създадем пазар за тях. Не можем да обикаляме страната, 

да бъдем полицаи и да наказваме всеки. Затова е необходимо да променим 

нагласата на хората към отпадъците“, обясни той. 

 

В проекта на ЗИД на ЗУО са предвидени нормативни изменения, свързани с 

екологосъобразното управление на отпадъците,  които засягат задълженията на 

местната власт. По-важните от тях се отнасят до въвеждане на задължително 

разделно събиране на битови отпадъци на територията на общината, 

включително и на отпадъци от обувки и текстил, пепел и сажди с произход от 

частни домакинства. Проектът на изменение предвижда осигуряването на най-

малко една площадка за безвъзмездно предаване на разделно събрани 

отпадъци от домакинствата на територията на общината, в т.ч. едрогабаритни 

отпадъци, опасни отпадъци и други. 

 

Заместник-министър Николай Сиджимов допълни, че се предвижда 

организиране на разделно събиране на отпадъци от опаковки, което да обхване 

по-голямата част от населението. „Ще въведем задължение всички населени 

места с над 700 жители, включително курортните,  да имат система за разделно 

събиране на отпадъци от опаковки. Така ще покрием с такива системи почти 

цялата територия на страната“, каза той. 

 

За изпълнението на изискванията на нормативната уредба за разделно 

събиране на биоразградими битови отпадъци и тяхното последващо 

рециклиране по Програма „Околна среда“ е подготвена процедура „Мерки за 

изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални 

системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци“, 

която ще бъде обявена през март 2024 г. 

 

Ръководителят на Управляващия орган на програмата Галина Симеонова 

представи пред общините възможностите по процедурата. Конкретни 

бенефициенти са 167 общини от 33 регионални системи за управление на 

отпадъците, които са включени в Приложение № 8 от Националния план за 

управление на отпадъците. За останалите общини в приложението предстои да 

бъде обявена отделна процедура в началото на 2025 г. Те ще разполагат с общ 

финансов ресурс от 242,9 млн. лв. Допустими са дейности за изграждане, 

разширяване или надграждане на системите за разделно събиране и 

транспортиране на битовите биоразградими отпадъци чрез закупуване на 

необходимите съдове, техника и съоръжения за разделното събиране 

задължително на зелените и хранителните отпадъци, с  допълнителна възможност 

и за хартия, картон и дървесни отпадъци, които в момента се събират смесено. 



 

„С мерките по тази процедура се опитваме да дадем възможност на общините 

да постигнат целите, заложени в закона по отношение на разделното събиране 

и последващо третиране на биоразградимите отпадъци, както и да направят 

следващата стъпка към по-модерното разбиране за управление на отпадъците 

на общинско ниво“, каза Галина Симеонова в обръщение към представителите 

на общините. Тя допълни, че общините ще могат да кандидатстват както 

самостоятелно, така и в партньорство и призова за прозрачност и диалог между 

всички в процеса. „Вие познавате спецификата на вашата общност, затова 

когато взимате решение дали ще разширявате съществуваща или ще 

изграждате изцяло нова система, мислете за вашия проект като за цялостна 

хомогенна система с най-добрата логистика, чрез която ще стигнете до 

гражданите и да ги мотивирате да изхвърлят разделно своите отпадъци“, каза в 

заключение Галина Симеонова. 

 

Изпълнението на проектите ще допринесе за постигане на съответствие с 

изискванията на нормативната уредба за управление на отпадъците и целите на 

национално ниво към 2030 г., свързани със задължително разделно събиране на 

биоотпадъците и намаляване на количествата депонирани битови отпадъци. 

 

Източник: БТА 

Заглавие: Зам.-кметът по екология Надежда Бобчева пред "Телеграф": Спрях 

поръчка за 600 хил. лв. 

Трябваше да бъдат закупени два мотокара за завода за боклук 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/lik/605873-v-antarktika-e-ryadkost-nalichieto-na-

metalni-otpadatsi-kato-namerenite-ot-korab 

 

 
 

Текст: - Заводът за третиране на отпадъци също излезе като водеща тема. Какво 

следва там? 

 

- Ако трябва да обобщя, мога да ви обърна внимание върху изключително високия 

процент на основни машини и съоръжения, които са за основен ремонт и не 

работят, неправилно разпределяните бонуси, неизползването на системата за 

контрол на складовите наличности, многократно надвишаващи реалната си 

стойност резервни части по сключените договори и т.н. За мен един от основните 

проблеми е и бързо запълващото се депо и неотчетените, реални депонирани 

количества на депо за неопасни отпадъци „Садината“. 

 

- Има ли спрени обществени поръчки покрай завода? Какви са те и какви са 

причините за прекратяването им? 

 

- Прави впечатление, че прогнозираните стойностни прагове на обществените 

поръчки са значително по-високи от пазарните, като няма детайлна правна и 

финансова обосновка, която да е предоставяна от ОП СПТО. Това противоречи 
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на Закона за обществените поръчки. Установено е некоректно определяне на 

прогнозните стойности, не са извършвани необходимите пазарни проучвания и 

пазарни консултации, както и е резервиран твърде голям или твърде малък 

финансов ресурс по съответните договори. Мога да дам пример с една 

обществена поръчка, която беше предвидена за 2024 г. за два мотокара на 

стойност 600 000 лв. Това не са специални мотокари, които да работят сами или 

да имат някакви невиждани функции, а машини, които могат да бъдат намерени 

на доста по-ниска стойност. 

 

- Ще бъде ли сложен край на практиката служителите на завода да бъдат от 

подизпълнителски фирми, а не назначавани от предприятието? 

 

- Целта ни е да работим с минимален брой подизпълнители или дори цялата 

дейност да бъде извършвана вътрешно с цел да повишим финансовата 

ефективност на завода. 

 

- Спряла ли сте други обществени поръчки в хода на работата си - какви са те и 

на какви стойности са? 

 

- Прегледахме всички обществени поръчки, които заварихме. Прекратени са 

много от тях, тъй като е налице съмнение за проблеми с методиката, прогнозните 

цени и техническите спецификации. 

 

- Планирате ли и кога смяна на механизма за определяне на такса смет? 

 

- Едно от предизвикателствата на настоящия мандат е въвеждането на принципа 

„замърсителят плаща“ при определянето на размера на такса смет. В момента 

изготвяме „пътна карта“ как да се случи това. Ангажимент на страната е 

принципът да е част от данъчното облагане да се прилага от началото на 2025 

година. Целта ни е да направим данъчното облагане по-справедливо, за да не 

са ощетени гражданите, които генерират по-малко отпадъци. 

 

- Каква сума се събират от гражданите за тази дейност? Какъв процент годишно 

се събира? 

 

- В момента обобщаваме данните от 2023 г. и не разполагаме с финални, но за 

предишната година приходите от гражданите от такса битови отпадъци от 

жилищни и нежилищни имоти за 2022 г. са над 57 милиона лв. Очакванията ни са 

годишните приходи за 2023 да са съпоставими. Амбицията ни е през нашия 

мандат събираемостта на задълженията да се повиши. 

 

- Възприемате ли идеята за въвеждане на системата с цветни чували, които да се 

изхвърлят в различни дни от седмицата? 

 

- Едно от предизвикателствата на настоящия мандат е въвеждането на принципа 

„замърсителят плаща“ при определянето на размера на такса смет. 

Обмисляме различни решения как да проследяваме връзката между отделните 

граждани и генерираното от тях количество битов отпадък. Цветните чували са 

добра идея, но има и редица други варианти, така че трябва да се избере най-

доброто решение. 

 

- Необходима ли е нова схема за разполагане на кофите, тъй като има 

поставени съдове по ъглите на улиците, където пречат на видимостта, а също 

така се създават и предпоставки за инциденти? 



 

- Разположението на всички контейнери, кофи, улични кошчета и др. е 

определено според столичните оперативни планове. Длъжностни лица от 

Столичен инспекторат извършват контрол по поддържането на определения 

брой съдове и недопускане разместването им извън определените за това 

места. Идентифицирането на разположението на тези съдове не е лесен 

процес, особено в централната градска част, където мястото е изключително 

ограничено. Не се допуска поставяне на контейнери за битов отпадък на 

местата, чрез които се осигурява достъп на лицата с увреждания, до пешеходни 

пространства, кръстовища и пешеходни пътеки, достъпни места за паркиране, 

спирки на превозните средства от редовните линии за обществен превоз на 

пътници, елементи на обзавеждането на градската среда и други. 

 

- Природозащитна организация поиска поставянето и на кофи за хранителни 

отпадъци - възможно ли е това и кога? 

 

- И в момента е изградена система за разделно събиране на хранителни и 

кухненски отпадъци - наясно сме, че обхватът не е достатъчен и Столичната 

община иска да я разшири до включването на всички домакинства на 

територията. Сега в тази система са включени училища, детски градини, 

търговски обекти, хотели, болнични заведения, заведения за обществени сгради. 

Хранителни и кухненски отпадъци се събират от около 1800 домакинства, 

обхванати от инициативата „Зелен остров“ в районите „Надежда“ и „Овча купел“. 

Предстои разполагането на такива „острови“ и в районите „Илинден“, 

„Връбница“ и „Люлин“. Биоотпадъците, които се образуват от изброените обекти, 

се събират разделно и се предават на ОП „Столично предприятие за третиране 

на отпадъци“ на инсталацията на площадка „Хан Богров“. 

 

- Възможно ли е градът да мине изцяло на новата технология "Норд" и кога? 

 

- “Норд” е автоматизирана система за отпадъци, която има своите предимства. 

Наясно сме с нуждата от модернизиране на съдовете за отпадъци и методите за 

сметоизвозване в столицата. Ще направим анализ на състоянието на 

настоящата система за сметосъбиране и сметоизвозване и ще заложим 

необходимите изисквания в новите конкурси. Каква система ще предпочетем, 

ще стане ясно и след задълбочено пазарно проучване на всичките налични 

системи. 

 

- Мислите ли да премахнете възможността гражданите да изхвърлят 

едрогабаритни отпадъци до всеки контейнер, тъй като така градът се превръща 

в сметище? 

 

- Столична община вече е предприела действия по изменение на системата за 

разделно събиране и третиране на едрогабаритни и строителни отпадъци от 

домакинствата. В процес на изграждане сме на площадки в различни столични 

райони, където гражданите самостоятелно и безвъзмездно ще може да 

предават едрогабаритни отпадъци и малки количества строителни отпадъци. 

 

- Не е ли по-добре да се обособят специализирани площадки на няколко места 

в града, а не всеки да изхвърля до всеки контейнер и където реши? 

 

- Столична община е в процес на обособяване на центрове, тип преместваем 

обект, за разделно събиране на отпадъци тип малка бяла техника или строителни 

отпадъци. Центровете трябва да осигуряват разделно събиране най-малко на 



следните потоци отпадъци: хартия и картон, пластмаса, стъкло, метали, малко 

електрическо и електронно оборудване, включително кабели, батерии и 

акумулатори, опасни отпадъци от бита, в това число лекарства с изтекъл срок на 

годност, флакони със сгъстени газове, тонер касети. В допълнение се предвижда 

разширяване на системата за разделно събиране на отпадъци от домакинства, 

като се изградят площадки, на които ще бъдат обособени отделни зони за всеки 

вид отпадък. Към момента се предвижда да се изгради площадка в район 

„Витоша“ с капацитет да обслужва до 5000 домакинства и площадката в район 

„Кремиковци“ предвижда да е с капацитет да обслужва до 15 000 домакинства. 

 

- Ще работите ли в посока затягане на контрола върху дейностите в София? Как 

ще се случи това? 

 

- Един от най-големите проблеми, с които се сблъскахме при влизането в 

общината, беше точно силно занижения контрол на почти всички дейности, което 

създаваше усещане за безстопанственост на нашия град. Всички нови договори 

ще са със силно завишени минимални изисквания, адекватни санкции и 

контролни механизми. Общината разполага с много механизми за контрол, 

които до момента не са използвани. Това категорично ще бъде променено. В 

целия този процес разчитаме изключително много на Столичния инспекторат. 

 

- Подкрепяте ли идеята за въвеждане на машинно метене? Защо? 

 

- Имаме намерение да увеличим машинното миене и метене. Това би 

означавало повече разходи, а, както знаете, тази година поради неработещ в 

края на периода Столичен общински съвет не се прие актуализирана план-

сметка, в която искахме да заложим повече средства за чистота. Въпреки това 

сме решени да чистим повече и по-качествено, като завишим контрола на 

изпълнение на тази важна за града ни дейност. 

 

Източник: Дир 

 

Заглавие: Строят завода за рециклиране на гуми извън Пловдив 

 

Причината бе, че предвиденото място за изграждане – Южна промишлена 

зона в града под тепетата, не отговаря на Наредба, която определя минимум 

500 м. отстояние от обекти, подлежащи на здравна защита 

 

Линк: https://dnes.dir.bg/plovdiv/stroyat-zavoda-za-retsiklirane-na-gumi-izvan-

plovdiv 

 

 
 

Текст: Инсталацията за рециклиране на излязли от употреба гуми ще бъде 

изградена на нов терен - в област Пловдив. Това стана ясно от разпространена 

позиция на възложителят "Еко Енерджи 50" ЕООД, чието инвестиционно 

предложение получи отказ от РИОСВ преди дни. 

 

"Както вече е известно РИОСВ прекрати процедурата по ОВОС за инсталация за 

рециклиране на гуми, започнала през Ноември 2021 г.. Причините не са повлияни 

https://dnes.dir.bg/plovdiv/stroyat-zavoda-za-retsiklirane-na-gumi-izvan-plovdiv
https://dnes.dir.bg/plovdiv/stroyat-zavoda-za-retsiklirane-na-gumi-izvan-plovdiv


от информациите в медиите и изречените неистини, а заради ново излязла 

Наредба, оповестена на 16 януари 2024 г от РЗИ до РИОСВ", се посочва в 

позицията им. 

 

Все още се проучват терени, които са подходящи за съоръжението и отговарят 

на всички законови изисквания, допълват от компанията. 

 

Миналата седмица Регионална инспекция по околната среда и водите - Пловдив 

(РИОСВ) прекрати процедурата по "Оценка на въздействието върху околната 

среда" (ОВОС) по отношение на инвестиционното намерение на фирма "Еко 

енерджи 50" ООД за изграждането на инсталация за рециклиране на гуми в 

район "Южен" в града, започнала през ноември 2021 година. Причина за 

недопустимост е несъответствие с изискванията на наредбата от юни миналата 

година за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за 

съхраняване или третиране на отпадъци. От екоинспекцията посочват, че липсва 

минимално отстояние от 500 метра между площадката на планираната 

инсталацията и редица обекти, подлежащи на здравна защита. Решението е 

съгласувано с Регионалната здравна инспекция - Пловдив и Община Пловдив. 

 

Инвеститорът оповести, че ще се съобрази с тези изисквания на наредбата и ще 

премести площадката извън територията на Пловдив, на друго подходящо място 

в Пловдивска област. 

 

Процедурата по одобряване този път ще бъде значително по-кратка, ангажирали 

се от РИОСВ, тъй като резултатите от досегашните проверки върху 

инвестиционното предложение няма да загубят давност. 

 

"Предвид на обстоятелството, че имаме вече редица направени процедури и 

действия по Доклада за ОВОС се надяваме да получим окончателно решение от 

РИОСВ в кратки срокове. За всичко това ще информираме своевременно 

обществеността на Пловдив и да решим проблема със замърсяването от стари 

автомобилни гуми, чрез нови иновативни технологии, безвредни за въздуха, 

водата, почвата и човешкото здраве", съобщиха от "Еко Енерджи 50 

 

Час преди това общинските съветници от "БСП за България" и политически клуб 

"Екогласност" се обявиха срещу изграждане в Пловдив на инсталацияно за 

рециклиране на гуми. Това съобщиха на пресконференция съветниците 

Костадин Палазов, Минка Сърнешка и Калин Милчев, председателят на 

"Екогласност" Емил Георгиев и народният представител Иван Петков. 

 

Емил Георгиев обясни, че процесът на рециклиране на гумите започва с 

отделяне на метала в тях и нарязването им. След това гумата се вкарва в 

камерата за горене в безкислородна среда - пиролиза. По думите на 

председателя на "Екогласност" при горенето във въздуха ще се отделят карбонови 

частици. 

 

При тези инсталации се отделят различни фракции тежки субстанции и газове, 

които са вредни, както за хората, така и за природата, посочиха от партията. 

Пловдивска област е с плодородни земи и не знам къде ще я сложат, коментира 

Палазов. Според него проблемът при подобни инсталации е слабият контрол на 

институциите след пускането им в експлоатация. 

 

От партията и клуба настояват обществените обсъждания за инвестиции, 

касаещи здравето на хората, да се организират в Общинския съвет на 



съответната община, а самата администрация да се консултира с общинските 

съветници при издаването на становища. 

 


